

SUSCRIPCIÓN:

Orihuela: una pta. al mes.  
Fuera: tres meses, 3'50 id.

REDACCION:

Calle de Flores número 5.  
La correspondencia á la

PAGO ADELANTADO.

Orihuela 26 de Marzo de 1905.

ADMON.: FERIA, 6.

## ACTUALIDAD

Muy pocos asuntos locales encontramos de que podernos ocupar que no se refieran á los que á pesar de encerrar en sí una importancia suma para nuestra querida ciudad, son de los que ya, al insistir sobre ellos, agotando todos los recursos de que puede disponer el que escribe, no consigue más que astiar al lector, que por experiencia sabe, son estas cosas difíciles de conseguir en bien de nuestro pueblo, por las dificultades que ofrecen y que resultan imposibles aun cuando al frente de nuestro municipio haya personas de bríos y dispuestas á las mayores empresas: entre asuntos de interés tan vital, podemos señalar la construcción de un nuevo matadero y una plaza de abastos.

Y no es que á nosotros nos desaliente la duda de poder dar satisfactorio remate á nuestras campañas, no; hemos venido á luchar, con nuestras medianas fuerzas en favor de los intereses de esta ciudad en que nacimos y cumpliremos nuestra promesa mientras nos ayuden alientos que, con ser oriolanos son muchos.

Hablaremos de todas estas cosas en tiempo oportuno, cuando creamos que nuestra voz, si bien llega hasta una buena voluntad, no ha de estrellarse ante un imposible.

¿Qué asuntos, pues, serán los de más interés para los oriolanos?

Ninguno: todo es tranquilidad, es decir, no todo es tranquilidad, puesto que olvidábamos que la gente está justamente alarmada por esa frecuencia con que ahora se repiten en nuestro pueblo las fechorías de los aficionados á apoderarse de lo ajeno contra la voluntad de su dueño.

Hacia muchísimo tiempo que en Orihuela no se había oído hablar de estas

cosas, porque es un pueblo honrado, hay que reconocerlo; con abundancia de trabajo ó sin él, con mucha miseria ó poca, no nos acordamos de que nunca se haya tenido que echar en cara á un oriolano la vergonzosa acción del robo.

El que no ha tenido se ha resignado con su suerte, apelando en casos extremos á la amistad ó á las personas pudientes ó caritativas y nunca, por regla general, han tenido que arrepentirse.

En suma; que aquí no se cría esa planta y si por un acaso ha crecido algún tallo, bien pronto se ha secado por no encontrar ni tierra donde extender sus raíces, ni agua que la prestara savia y frescor.

Ahí nuestra sorpresa y la de todo el mundo; ha poco se asaltó una cosa cerca de la ciudad, se maniató á los dueños y se robó: un golpe de audacia casi desconocido en nuestra tierra.

El dignísimo Juez del partido Sr. Barrios, secundado por el teniente de la guardia civil señor Guijalvo ha trabajado como bueno en el esclarecimiento de este hecho, del que no nos metemos en más por ser asuntos que está en manos de dicho celoso funcionario y él sabrá lo mejor.

Ahora sí, por algo hemos traído esto á cuento, el sábado en la noche, al parecer, se intentó otro golpe de mano en una barraca de las afueras de la Mancebería, porque según hemos oído contar, se retiraba á ella el dueño de dicha vivienda cuando dos desconocidos les dieron el ¡quien vive! dirigiéndose á él con armas.

El hombre contestó con dos disparos que puso en precipitada fuga á los desconocidos.

Esta es la versión popular.

Cosas son estas, que no pueden evitarse después de sucedidas, pero pueden servir de aviso para que nuestras autoridades, demostrando una vez más

su celo é interés por la tranquilidad del vecindario, tomen acertadas medidas y mejores precauciones para que no se repitan tales hechos y si es posible ir limpiando la mala semilla, no dejándola criar raíces entre nosotros.

Los vecinos honrados, todos esperan con mucha confianza que nuestras autoridades sabrán devolverles la perdida tranquilidad.

Este es uno de los asuntos que estos días ha servido de comidilla, en las mesas de los cafés y en las demás tertulias,

De procesiones, ¿qué? No sabemos nada más que aquello que nos apresuramos á anticipar á nuestro lectores.

Habrán procesiones en semana Santa porque así lo acordó en su última reunión la V. O. T.

De armados, ni una palabra; aunque bien pudiera suceder que á última hora tuvieramos sorpresas. Nosotros no hemos perdido la esperanza y.... basta.

Nuestro alcalde, no debe olvidar lo que hicieron sus antecesores los señores Román y Mesples y también el actual, debe imitarlos empezando por tomar *posiciones estratégicas* é inaugurando las consabidas conferencias con las *eminencias* procesionistas.

Y así, así, sin saber de que teníamos que empezar por hablar, hemos concluido extendiéndonos de manera, que hemos traspasado los límites señalados para esta sección, obligándonos á terminar aquí por hoy, la cotidiana tarea.

## CONTRASTES DE LA VIDA

Trabajando todo el día  
vemos al humilde obrero,  
y en su rostro placentero  
brilla la franca alegría.

Al alba se levantó,  
cual siempre, alegre y dichoso:  
un beso le dió amoroso  
á su mujer, y partió.

Partió, sí, con loco afán  
buscando el trabajo duro.  
único medio seguro  
de poder ganar el pan.

Llega al taller sonriente;  
no le arredran los dolores  
del trabajo; indiferente,  
sólo piensa en sus amores;  
en la mujer y en el hijo  
que constituyen su encanto  
y este pensamiento santo  
le llena de regocijo.

También le llena de alma,  
de ventura, de ilusión  
y es que el obrero en su calma  
siente pura sensación.

Los límites no traspasa  
que le señaló el destino  
y alegre coje el camino  
que le conduce á su casa.

En ella le espera fiel  
para estrecharlo en sus brazos  
la que en amos lazos  
está ligada con él.

Llega, y el jornal entrega;  
pone al niño en sus rodillas,  
le dá un beso en las mejillas  
y en los placeres se anega.

Sin que el dolor le taladre  
el alma, siempre es dichoso  
pues cumple cual buen esposo  
y también como buen padre.

Y cuando la muerte fiera  
que todo placer derrumba,  
se pone en su cabecera  
llorará sobre su tumba  
el hijo y su compañera.

## II.

En un sillón, indolente  
está el rico portentado,  
el dolor surca su frente,  
todo le es indiferente,  
á nadie tiene á su lado.

Está viejo y achacoso,  
pasó su vida en orgias  
y este rico, ayer dichoso,  
hoy ve sólo en su agonía  
un final muy desastroso.

Las mujeres lo explotaron  
fingiéndole falso amor,  
los amigos lo engañaron;  
y solo con su dolor,  
al rico todos dejaron.

En su corazón, cabida  
no dió nunca á los amores;  
por eso encuentra dolores;  
si en vez de vida engañosa  
con sus afanes prolijos,  
hubiera tenido esposa  
y el cariño de los hijos,  
otra fuera su existencia,  
y otra fuera su ventura;  
y no tendría amargura,  
ni gritos en la conciencia.  
¡Infeliz! Tan sólo abrojos  
en tu camino hallarás;  
y en tu muerte no tendrás  
quien cierre tus tristes ojos.

Por eso envidia al obrero  
que así pasa su existencia:  
siempre limpia la conciencia,  
cariñoso y lisonjero.

En cambio pena me dán  
esos ricos orgullosos,  
que en placeres siempre están,  
pero que no son dichosos.

Y es que la dicha y la calma  
sólo la encuentre en la tierra  
el hombre honrado que encierra  
el amor puro en su alma.

Manuel Mira,

Callosa, Marzo 1905

## Notas gallísticas

Listas sin riñas.—Noticia sensacional.—  
Comida gallística.

Todos los buenos *cofrades* nos quedamos ayer con tres pares de narices, como se dice vulgarmente, y compuestos y sin novia es decir, que no hubo riñas, ayer, cuando todos nos figurábamos que, después de una semana de anuncios, desafíos y... dos días festivos por apéndice se nos iban á caer, como apoteosis gallística, hasta los palos del sombrero, viendo subir gallos, meter las puas, tomar en firme y en fin ¡la mar! pero... ¡cá!... ¡el río y gracias!

A la hora en que se ordena en las gallísticas leyes y todos trajeados de punta en blanco, marchamos á nuestra mezquita por la mañana para no faltar al solemne acto de presentación de listas y discusión de apuestas.

Las tribunas llenas de fieles. Galleras, todas menos la del Ravaloché.

Se constituye la mesa, ocupando la presidencia, según costumbre, el *hermano* Antonio Iborra y como faltaba, por un triste motivo el *hermano* segundo, á propuesta de los señores de las tribunas, ocupó yo, ¡pecador de mí! la silla de la izquierda y... empieza el *case* de quimeras... y ¿para que he de seguir? Se presenta una de jacas entre «El Barquito» y «El Aguila» que vienen á peso, pero hay diferencia en la postura.

«El Barquito» está por pelear, pero «El Aguila» se muestra intransigente y como de tanta discusión, no resulta más que la pelea de pollos anotada de primeras, se retiran los *cofrades*, dejándose en el circo sus *ardores bélicos* para ir á recogerlos el próximo domingo.

No quiero ni debo comentar esto: lo que si creo oportuno es recordar que, vá finalizando la temporada y las galleras están repletas de gallos que es necesario que peleen en esta *legislatura* gallística.

Limar asperezas, aunar voluntades y demostrar la afición con hechos prácticos, es lo que ha de hacer, que conservemos esa fiesta generalizada más cada día en toda España.

\*\*\*

Firmada por mi buen amigo, compañero y *cofrade*, el Dr. Doctor, de *El Liberal* en Murcia, he leído, en dicho periódico la siguiente sensacional noticia gallística.

En los días 30 y 31 del presente mes se van ha celebrar en Ciudad-Real dos grandes funciones que revisten verdadera importancia en el *sport* gallístico de España.

Por los aficionados de dicha ciudad han sido desafiados los de las demás capitales en que se riñen gallos, habiéndose concertado para el primer día, un coto de seis quimeras de pollos á mil pesetas cada una, y diez mil á mayores, figurando unidas las galleras afamadas de Roldán y Dámaso, en contra de las que bajarán de Bilbao, Santander, Cartagena y algunas más.

En el segundo día irán á la lista las galleras de la Mancha, Extremadura, Almería, Alicante y Ciudad-Real.

Nada: van á bajar allí gallos sabiendo más que Merlín, y ¡que agujas Dios Santo!

Puede ser que á última hora se anime algún aficionado oriolano para ir á Ciudad-Real, con el fin de presenciar ese torneo famoso.

Entre nuestros aficionados se habla con calor de esto, elogiando los arreos de los gallistas manchegos:

\*\*

Antes de ayer inauguró la gallera «El Aguila» la taza de tintera, entrando en ella un buen número de pollos, muchos de los cuales, demostraron poder y puas.

Al acto fueron invitados muchos amigos, terminando la fiesta con un espléndido refresco en casa de uno de los individuos de la sociedad.

Anoche hubo banquete en la propia gallera, asistieron unos catorce comensales.

La mesa se formó con una larga hilera de jaulas con los gallos, para darle más carácter á la fiesta, y los ángulos de la espaciosa habitación estaban ocupados por chiqueros con gallos.

Se pronunciaron brindis y se hicieron protestas de fé gallística.

Yo fuí invitado á todos estos actos... ¡gracias!

*Dr. Belenes,*

## INFORMACION

Con fecha 11 del actual ha sido nombrada maestra en propiedad de una escuela de niñas de Irun, Doña Mariana Gil Sanchez, que ha mucho tiempo venia desempeñando igual cargo en esta poblacion.

De todas veras sentimos la próxima ausencia de profesora tan ilustrada.

Por la Audiencia de Alicante se han señalado para los dias que restan del presente mes, la celebracion de las causas procedentes de este Juscgado, por el orden que transcribimos á continuacion:

Dia 27: causa por robo, contra Antonio Martinez Illan.

Dia 28: causa por falsedad de documento privado, contra José Moreno Rocamora, Acencio y Andres Moreno Rocamora y Manuel Beltran Brú: Defensor, D. Antonio Martinez Torrejón; acusador privado, D. Jose M<sup>o</sup>. Senén. «Dia 30—» causa por homicidio contra José Antonio Moñino; defensor, D. José Guardiola Ortiz.

Dia 31— causa por homicidio, contra Francisco Lopéz Pallarés; defensor, Sr. Martinez.

Ayer hizo un dia propio de verano.

La gente, se desprendió de los abrigos, que resultan ya sumamente pesados, marchándose á disfrutar de la espléndidez del dia á los alrededores de la poblacion.

Estuvo muy concurrido el paseo de San Francisco é inmediaciones del Seminario de S. Miguel.

Son los paseos de cuaresma.

Tristísimo desenlace ha tenido, la enfermedad que breves tiempo sufrió nuestro respetable amigo, D. Miguel Botella Canales.

Este dejó de existir el sábado último, dejando sumida á su familia en el mayor desconsuelo.

El morir deja á los suyos un nombre honrado y el ejemplo de una vida laboriosa.

Al acto de conducir su cadáver al cementerio, tuvo lugar ayer por la mañana, acudiendo una gran concurrencia representando á todas las clases sociales y á todos los partidos.

Presidieron el duelo el Sr. D. Francisco German, D. Jenaro Candela, párroco de Sastas Justa y Rufina y el Juez, D. Francisco Barrios.

Llevaron las cintas que pendian del féretro, D. Francisco German (hijo) D. J. Ramón Garrigós, D. Jose Martínez Costa y D. Manuel Franco.

Nosotros nos asociamos de todas veras al justo dolor porque hoy pasa su distinguida familia, á la que deseamos toda la resignación necesaria para soportar el rudo golpe que les ha arrebatado ser tan querido.

También ha sido víctima de traidora enfermedad el precioso niño, hijo menor de nuestro, no menos querido amigo, D. Evaristo Cánovas.

Pedimos al Altísimo consuelo, para nuestro amigo, dolorida esposa y demás familia.

Al entierro del niño, que se celebró ayer por la tarde, fué numerosísimo acompañamiento.

Por mano de nuestro particular y querido amigo, el Périto agrícola D, José Die Lozada, hemos recibido una notable y bien escrita revista, que bajo el titulo de «Agros» publican en Madrid, el cuerpo de ingenieros agrícolas, cuyas más reputadas firmas figuran en la redacción de dicho estimadísimo colega, por lo que recomendamos su lectura á todos los amantes del progreso en la agricultura.

Agradecemos al Sr, Die la atención que ha tenido con nosotros.

Hemos visto algunos de los trabajos finos de rejilla que confecciona Dolores Alba, en su domicilio de la calle del Rodeo n<sup>o</sup> 6, de y no tenemos inconveniente en recomendarlos al publico, por su delicadeza y economia.

Nuestro amigo Luis Orgiles, conserje del

parque de Bomberos, quiere que por nuestra mediación, haciendolo publico, llegue el testimonio de su agradecimiento hasta la persona que en el dia de ayer, tuvo un rasgo de caridad, tendiendo su mano generosa por mediación de una tercera persona, á una familia necesitada.

Queda complacido:

Se encuentra enferma de algún cuidado la distinguida señorita D. Brigida Fabregat, hija del concejal de nuestro ayuntamiento D. Antonio.

También se encuentra enfermo nuestro querido amigo y compañero en la prensa D. José María Sarabia.

Les deseamos á ambos enfermos un pronto y total restablecimiento.

Anoche trataron algunos desconocidos de atracar en la carretera de Bigastro á Francisco Rodriguez «Pinto,» exigiéndole el dinero que llevara.

El «Pinto» hizo armas contra los cacos que huyeron, al ver la clase de portamonedas que usaba el atracado.

Y... suma y sigue.

Ayer recibió en la iglesia catedral las aguas regeneradoras del bautismo, el nuevo vástago conque Dios ha bendecido el hogar de nuestro amigo D. José Calvet.

A la ceremonia acudieron á más de la familia numerosos amigos.

Durante estos últimos dias se han sucedido las broncas por «mor» del vino.  
¡Cosas del tiempo!

## DINERO

Se desean colocar CIEM MIL pesetas á préstamos con el interés módico del 6 por 100 con hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas y con pagarés á un tanto por ciento sin competencia.

Darán razón en la calle del Sol (barrera de la Manceberia) núm. 7, casa de

*Lorenzo Espinosa*

También se gestiona la compra y venta de fincas rústicas y urbanas.

**Lorenzo Espinosa**

*Sol núm. 7, Orihuelar*

Imp. de Luis Zerón

# SECCIÓN DE ANUNCIOS

## TARIFA DE ANUNCIOS

La línea	Una vez	Semana	Quincena	Un mes.
En 1. <sup>a</sup> «	0'25 pesetas	1'00 pesetas	2'25 pesetas	4'00 pesetas
En 2. <sup>a</sup> «	0'20 «	0,50 «	2,00 »	2'00 «
En 3. <sup>a</sup> «	0'10 «	0'30 «	1,50 «	3'00 «

### ESQUELAS MORTUORIAS

- Toda la primera plana, 25 ptas.; Media, 15 id.; a dos columnas, 10 id.; á 6 una
- En tercera plana, á dos columnas, 8 ptas.; á una 6.
- Toda la cuarta plana, 15 ptas., Media, 8 id.; á dos columnas 6 id.; á una 4.
- Comunicados y todo lo del cuerpo del periódico á precios convencionales.
- Con arreglo al impuesto de timbre, cada anunciante satisfará diez céntimos por cada inserción.

Los pagos se harán por adelantado

## AVISO

En la imprenta donde se imprime este periodico, establecida en la calle de Hostales, número 1, se hacen toda clase de trabajos á precios económicos con prontitud y esmero.

# EL DIARIO

Suscripción: En Orihucla, una peseta al mes. Fuera, tres meses, 3'50 pesetas, Redacción: calle de Flores, n.º 5, Administración, Feria, 6.

## CASA ESPECIALISTA

DE

Maquinaria Agrícola y Vinícola

DE

**Alberto Ahles y Compañía**

Madrid y Barcelona.

Arados de vertedera de todas clases.—Cultivador.  
Planet Fr.—Gradas—Rodiyos—Trajillas último sistema.—Trillos rápidos.—Sembradoras San Bernardo.—Segadoras de todos modelos.—Corta raices.—Aventadoras en grande y pequeño trabajo.—Pulverizadores y azufradores Escalcior.—Bombas (de todas clases, Cénias, prensas etc.

Para precios, pedidos y cuantos datos se deseen, dirigirse al representante en esta D. José Die Losada.

Alfonso XIII, n.º 30, Orihucla

# El Diario

Sr. D.